

D E C I Z I E

06 septembrie 2017

mun. Chișinău

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit
al Curții Supreme de Justiție

în componența:

Președintele ședinței, judecătorul
judecătorii:

Valentina Clevadî
Galina Stratulat, Ion Druță,
Dumitru Mardari și Iuliana Oprea

examinînd recursul declarat de Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest”,
în cadrul procesului de insolvabilitate intentat în privința Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”,

cererea depusă de lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” – Petric Ruslan, privind aprobarea raportului final, bilanțului de lichidare și radierea debitorului din Registrul de Stat al persoanelor juridice,

împotriva hotărîrii Curții de Apel Bălți din 18 mai 2017, prin care cererea depusă de către lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” – Petric Ruslan, privind aprobarea raportului final, bilanțului de lichidare și radierea debitorului din Registrul de Stat al persoanelor juridice, a fost admisă,

A C O N S T A T A T:

La 16 noiembrie 2016, administratorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, a depus în instanța de insolvabilitate cerere introductivă prin care a solicitat intentarea procesului de insolvabilitate în privința Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”.

În motivarea pretențiilor a invocat că compania are datorii ajunse la scadență față de creditorii săi, pe care nu le poate achita din motivul lipsei de lichidități și a incapacității de plată.

Solicită administratorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, intentarea procesului de insolvabilitate, cu aplicarea procedurii simplificate a falimentului, în privința Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, cu sediul în or. Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/13.

Prin hotărîrea Curții de Apel Bălți din 18 noiembrie 2016, a fost constatată starea de insolvabilitate a debitorului Societatea cu Răspundere Limitată „DANORD

SERVICE” și s-a dispus intentarea procedurii simplificate a falimentului, cu dizolvarea Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, cu sediul în or. Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/13, fiind desemnat în calitate de lichidator al debitorului – Petric Ruslan (f.d. 27, 28-29).

Ulterior, Petric Ruslan - lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, a înaintat cerere în instanța de insolvență – Curtea de Apel Bălți, privind aprobarea raportului final, bilanțului de lichidare și radierea debitorului din Registrul de Stat al persoanelor juridice.

În motivare cererii lichidatorul a indicat că în urma răspunsurilor parvenite de la organele de resort și a bilanțului întreprinderii, se atestă că debitorul Societatea cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, nu activează și nu dispune de careva bunuri sau mijloace financiare.

Lichidatorul specifică faptul că motivele care au cauzat starea de insolvență a societății și modalitățile de continuare a procedurii sub aspect juridic, constituie incapacitatea de plată față de creditorii și față de bugetul public național, fapt confirmat prin informația parvenită atât de la creditorii, cât și de la debitorul deponent al cererii introductive.

Mai mult decât atât, Societatea cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” nu dispune de lichidități sau alte fonduri ce ar acoperi integral creanțele creditorilor și ar permite redresarea situației economico-financiară a întreprinderii în afara procesului de insolvență, fapt care confirmă temeinicia cererii introductive și determinarea insolvenței acestuia.

Solicită lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” – Petric Ruslan, aprobarea raportului final, bilanțul de lichidare și încetarea procesului de insolvență cu dispunerea radierii Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, c/f 1003607001770, cu sediul în or. Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/3 din Registrul de Stat al persoanelor juridice.

Prin hotărârea Curții de Apel Bălți din 18 mai 2017, a fost aprobat raportul final și bilanțul de lichidare a debitorului Societatea cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, c/f 1003607001770, cu sediul în or. Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/3, prezentat de lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”- Petric Ruslan. S-a dispus încetarea procesului de insolvență și radierea Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” din Registrul de stat al persoanelor juridice. S-a considerat stinse creanțele neexecutate ale Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, c/f 1003607001770, cu sediul în or. Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/3. A fost obligat lichidatorul Petric Ruslan să publice dispozitivul prezentei hotărâri în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în termen de 10 zile din data adoptării (f.d. 204, 205-206).

Pentru a hotărâ astfel, instanța de insolvență a menționat că debitorul se află în incapacitate de plată a datoriilor restante și nu dispune de mijloace necesare pentru

acoperirea creanțelor și cheltuielilor procesului de insolvență, iar solvabilitatea întreprinderii nu poate fi restabilită în legătură cu ce Societatea cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, urmează a fi lichidată cu radierea din registrul de stat al întreprinderilor.

Invocând ilegalitatea acestei hotărâri, la 02 iunie 2017, Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest”, a contestat-o cu recurs, solicitând admiterea acestuia, casarea hotărârii Curții de Apel Bălți din 18 mai 2017, cu remiterea pricinii pentru rejudecare în instanța de insolvență.

În motivarea recursului a invocat că instanța de insolvență nu a constatat toate circumstanțele importante pentru soluționarea corectă a pricinii, fiind aplicate eronat normele de drept material.

Instanța de recurs reliefează prevederile art. 8 din Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, care statuează expres că hotărârile și încheierile instanței de insolvență pot fi atacate cu recurs în termen de 15 zile calendaristice din data pronunțării și numai în cazurile prevăzute expres de prezenta lege.

Prin urmare, actele pricinii certifică faptul că hotărârea instanței de insolvență contestată, a fost pronunțată la 18 mai 2017, iar recursul a fost declarat la 02 iunie 2017.

Astfel, instanța de recurs constată că recursul a fost declarat în termen.

La 10 iulie 2017, în adresa intimă a fost expediată copia recursului declarat de Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest”, iar la 30 august 2017, în adresa Curții Supreme de Justiție a parvenit referința prin care intimata a solicitat respingerea recursului.

Studiind materialele dosarului, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție, consideră recursul declarat de Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest”, neîntemeiat și care urmează a fi respins.

În favoarea concluziei enunțate se invocă următoarele argumente.

În conformitate cu prevederile art. 445 alin. (1) lit. a) CPC, instanța de recurs, după ce judecă recursul este în drept să respingă recursul și să mențină decizia instanței de apel și hotărârea primei instanțe, precum și încheierile atacate cu recurs.

Din materialele cauzei rezultă că Petric Ruslan - lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, a înaintat cerere în instanța de insolvență – Curtea de Apel Bălți, prin care a solicitat aprobarea raportului final, bilanțul de lichidare și încetarea procesului de insolvență, cu dispunerea radierii Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, c/f 1003607001770, cu sediul în or. Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/3, din Registrul de Stat al persoanelor juridice.

Ca urmare a examinării cererii respective, prin hotărârea din 18 mai 2017, Curtea de Apel Bălți a aprobat raportul final și bilanțul de lichidare a debitorului Societatea cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE”, c/f 1003607001770, cu sediul în or.

Soroca, str. Calea Bălțului, nr. 92/3, dispunându-se încetarea procesului de insolabilitate și radierea Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” din Registrul de stat al persoanelor juridice și considerându-se stinse creanțele neexecutate ale debitorului.

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție analizând situația de fapt din speța dată, în raport cu probele anexate la dosar, menționează că concluzia instanței de insolabilitate despre necesitatea admiterii cererii depuse de lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „Danord-Service” – Petric Ruslan, privind aprobarea raportului final, bilanțul de lichidare și radierea debitorului din Registrul de Stat al persoanelor juridice, este justă, ea având la bază cumulum dovezilor administrate în cadrul dezbaterilor judiciare, cărora le-a fost dată aprecierea juridică cuvenită, în conformitate cu prevederile art. 130 CPC. Actul de dispoziție al instanței de insolabilitate a fost adoptat cu respectarea normelor de procedură și cu aplicarea corectă a normelor de drept material.

În susținerea poziției respective, instanța de recurs consideră oportun de a reitera prevederile art. 135, alin. (5) - (8) din Legea insolabilității nr. 149 din 29 iunie 2012, care statuează expres că în cazul lipsei masei debitoare, instanța de insolabilitate, odată cu aprobarea bilanțului de lichidare, adoptă o hotărâre de încetare a procesului, prin care dispune și radierea debitorului din registrul de stat în care este înscris. Prin încetarea procesului, debitorul se descarcă de obligațiile pe care le avea înainte de intrare în procedura falimentului, cu excepția cazului când este tras la răspundere subsidiară în modul prevăzut de lege. Dispozitivul hotărârii de încetare a procedurii falimentului și de radiere a debitorului din registrul de stat se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în termen de 10 zile din data adoptării. După ce primește hotărârea instanței de insolabilitate, organul înregistrării de stat radiază debitorul din registrul de stat al persoanelor juridice sau din registrul de stat al întreprinzătorilor individuali la data hotărârii.

Colegiul menționează faptul că coroborând prevederile normei de drept material citate, cu probele administrate la dosar, se reliefiză cert faptul că conform bilanțului de lichidare se confirmă datoriile Societății cu Răspundere Limitată „DANORD SERVICE” față de creditorii, care sunt incluși în tabelul creanțelor prezentat anterior, însă este certă lipsa activelor și pasivelor, surselor financiare disponibile, pentru a stinge datoriile față de creditorii și a acoperi cheltuielile procesului de insolabilitate, prin urmare, stabilindu-se că Societatea cu Răspundere Limitată „Danord-Service” nu dispune de masă debitoare, fiind în incapacitate de plată.

Nu poate fi reținut argumentul recurentului precum că instanța de insolabilitate a examinat incorect pretenția privind atragerea la răspunderea subsidiară a organelor de conducere a debitorului.

În acest sens, este relevant de a scoate în evidență prevederile art. 248, alin. (1) și (3) al Legii insolabilității nr. 149 din 29 iunie 2012, care statuează expres că

dacă în cadrul procesului sînt identificate persoane cărora le-ar fi imputabilă apariția stării de insolvabilitate a debitorului, la cererea administratorului insolvabilității/lichidatorului instanța de insolvabilitate poate dispune ca o parte din datoriile debitorului insolubil să fie suportate de membrii organelor lui de conducere și/sau de supraveghere, precum și de orice altă persoană, care i-au cauzat insolvabilitatea. Comitetul creditorilor poate cere instanței de insolvabilitate să fie autorizat a introduce acțiunea prevăzută la alin. (1) dacă administratorul insolvabilității/lichidatorul a omis să formuleze acțiunea în cauză, iar răspunderea consemnată la alin. (1) amenință să se prescrie.

De menționat că legiuitorul în norma citată, a stabilit exhaustiv cine este în drept să înainteze o cerere de atragere la răspunderea subsidiară, adică lichidatorul sau comitetul creditorilor.

Mai mult decît atît, la momentul prezentării raportului final al Societății cu Răspundere Limitată „Danord-Service”, nu a fost constituit un comitet al creditorilor, astfel, în situația din speță dreptul de a depune o cerere de atragere la răspunderea subsidiară conform art. 248 din Legea insolvabilității, îi revine exclusiv lichidatorului.

Totodată, instanța de recurs menționează că actele pricinii certifică faptul că pe toată procedura de insolvabilitate lichidatorul nu a identificat nici o persoană care s-ar fi făcut vinovată de apariția stării de insolvabilitate a debitorului, din care motiv nici nu a depus cererea de atragere la răspunderea subsidiară.

În această ordine de idei, Colegiul menționează că argumentul recurentului precum că creditorii au susținut o cerere de atragere la răspundere subsidiară este declarativ, or asemenea cerere nici nu a fost înaintată, iar perioada în care putea să fie înaintată o asemenea cerere a fost 18 mai 2016 – 18 iunie 2017. Or, Legea insolvabilității la art. 135 alin. (3), prevede că în termen de 15 zile de la data consolidării tabelului definitiv al creanțelor validate sau imediat după valorificarea masei debitoare în cazul în care aceasta există, lichidatorul prezintă instanței de insolvabilitate spre aprobare un proiect al bilanțului de lichidare, raportul final și, după caz, actul de carență a masei debitoare.

Prin urmare lichidatorul a depus în termen raportul de lichidare a debitorului cu anexarea bilanțului de lichidare și a actului de carență, astfel creditorii urmau să se conformeze normelor și să ia cunoștință cu materialele cauzei și să înainteze pretenții, pînă la ședința de lichidare a debitorului.

Corect a punctat instanța de insolvabilitate că debitorul se află în incapacitate de plată a datoriilor restante, iar solvabilitatea întreprinderii nu poate fi restabilită, în legătură cu ce Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest” urmează a fi lichidată, cu radierea din registrul de stat al persoanelor juridice.

În concluzie, instanța de recurs menționează că este legală hotărîrea Curții de Apel Bălți din 18 mai 2017, din care motive urmează a fi menținută.

Astfel, din considerentele menționate și avînd în vedere că instanța de insolabilitate corect a hotărît admiterea cererii depuse de lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „Danord-Service” – Petric Ruslan, privind aprobarea raportului final, bilanțului de lichidare și radierea debitorului din Registrul de Stat al persoanelor juridice, iar argumentele invocate în cererea de recurs declarată de Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest”, poartă un caracter declarativ, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție ajunge la concluzia că recursul este neîntemeiat și necesită a fi respins cu menținerea hotărîrii recurate.

În conformitate cu art. 445 alin. (1) lit. a) Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ lărgit al Curții Supreme de Justiție,

D E C I D E :

Se respinge recursul declarat de Societatea pe Acțiuni „RED Nord-Vest”.

Se menține hotărîrea Curții de Apel Bălți din 18 mai 2017, pronunțată în cadrul procesului de insolabilitate intentat în privința Societății cu Răspundere Limitată „Danord-Service”, în urma examinării cererii depuse de către lichidatorul Societății cu Răspundere Limitată „Danord-Service” – Petric Ruslan, privind aprobarea raportului final, bilanțului de lichidare și radierea debitorului din Registrul de Stat al persoanelor juridice.

Decizia este irevocabilă.

Președintele ședinței, judecătorul

Valentina Clevadi

judecători

Galina Stratulat

Ion Druță

Dumitru Mardari

Iuliana Oprea